®40. VIET CAC SO PO PO DAI
DUGI DANG SO THAP PHAN

A - MUC TIEU
Gitip HS 6n :
— Bang don vi do do dai.

~ Quan hé gitra cdc don vi do lién ké va quan hé gilta mot s6 don vi do
thong dung.

— Luyén tap viét so6 do d6 dai dudi dang s6 thip phan theo cic don vi do
khic nhau.
B - DO DUNG DAY HOC

Bang don vi do do dai ké sin, dé tréng mot so 0.

C - CAC HOAT PONG DAY HOC CHU YEU

1. On lai hé théng don vi do dé dai

a) GV cho HS néu lai cic don vi do do dai di hoc lan luot tir 16n dén bé.

km hm dam m dm cm mm

b) HS néu quan hé giita cic don vi do lién ké, vi du :

Ikm = 10hm lThm = il[—j-km=ﬂ.lkm,
Im = 10dm ldm = —]~m=[},lm.

GV yéu cdu HS nghi vi phit biéu nhan xét chung (khdi quat hod) vé quan
hé giita cdc don vi do lién ké. HS phat biéu, sau d6 thao luan va di dén cau phat
biéu chinh xdc, chiing han :

Moi don vi do do dai gdp 10 lan don vi lién sau né.

Mébi don vi do do dai bang mot phin muoi (bang 0.1) don vi lién trude no.
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¢) GV cho HS néu quan hé gita mdt s6 don vi do do dai thong dung, vidu :
1

lkm = 1000m Im=——km = 0,001 km.
1000
Im = 100cm lem = L1'1"1.:!‘.'&1?!]111.
1
Im = 1000mm Imm=——m=0,00lm.
1000
2. Vidu
— GV néu vidu 1 : Viét s6 thap phén thich hop vao ché chim :
6m 4dm = ... m.

4
Mot vai HS néu cdch lam : 6m 4dm = E-Em = 6,4m.
Vay : 6m 4dm = 6,4m.
Lam twong tu vai vi du 2.
— GV c6 thé cho HS lam tiép vai vi du, chang han :
8dm 3cm = ... dm
&m23cm=..m
smdcm=...m
HS néu cich lam. Két qua :
3
8dm 3cm = Sﬁ dm = §,3dm

8m 23cm = SE m = §,23m
100

8m 4cm = Sim = 8.04m.
100

3. Thuc hanh
Bai 1 : HS ty lam vao v, GV gidp cic HS hoc yé&u. Sau d6 ca 16p thong
nhat két qua.
6 2 ;
a) 8m 6dm = Sﬁm = 8.6m b) 2dm 2cm = Eﬁdm =2.2dm ;

¢)3m 7em = 3im =3,07m : d) 23m 13cm = 23£m =23,13m.
100 100
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Bai 2 :

a) GV cho HS lam chung ¥ dau tién. HS doc dé bai va phan tich : Viét
3m 4dm dudi dang s6 thap phian c6 don vi do la mét, tic la viét s6 thap phan
thich hgp vao ché chdm : 3m 4dm = ... m.

Ta cé 3m 4dm = 3% m = 3,4m.

HS tr lam céc y con lai.

2m S5cm = Zim =2,05m;
100
21lm 36cm = 2]E m = 21,36m.
100
b) 8Bdm 7cm = H% dm = 8,7dm :

4dm 32mm = 4£ dm =4.32dm :
100

73mm = G dm = 0,73dm.
100
Bai 3 : HS wr lam bai, sau dé ca 16p thong nhat két qua :

a) S5km 302m = Sﬂ km = 5,302km ;
1000

b) 5km 75m = Si km =5,075km ;
1000

¢) 302m = ﬂkm = 0,302km.
1000



